

## DIARIO DE PALMA.

SABADO 19 DE JUNIO DE 1852.

## Noticias extranjeras.

Paris 7 de junio.

Dice el *Diario de los Debates*: Hemos recibido la contestacion que el *Constitucional* ha dado á la nota del *Monitor* de ayer, y que publica esta mañana. Esta contestacion contiene detalles íntimos que nos pertenece el reproducir. Todo lo que la lealtad y confraternidad exigen de nosotros, es el hacer saber que el *Constitucional* no acepta el mentís contenido en la nota comunicada.

— En el artículo del *Constitucional* á que alude el *Diario de los Debates*, dice el director de aquel periódico, monsieur Veron, contestando á la nota comunicada del *Monitor*, que desde la reeleccion del príncipe-Presidente de la República, no ha tenido el honor de acercársele, y que monsieur Granier de Cassagnac es quien le ha presentado varios artículos como espresion de las ideas del príncipe-Presidente. Mr. Veron, vióse obligado, dice, á negar la insercion de uno de dichos artículos, pero por un sentimiento de respetuosa consideracion y deferencia, esta negativa dada con pesar llenando un deber de conciencia, le hizo mas fácil la admision de los nuevos artículos de Mr. Granier Cassagnac emanados del mismo origen. No preguntó, dice, á Mr. Cassagnac si estaba autorizado para ligar la política del jefe del Estado en materias tan serias y delicadas, porque hubiera hecho poco favor á la veracidad de aquel y en un momento duró de que era el intérprete de las ideas y aun de los sentimientos del príncipe-Presidente, y que aun lo cree ahora despues de la aparicion del artículo en el *Monitor*. Añade Mr. Veron que es necesaria una vez para todas, que se aclare qué es lo que significa esa firma anónima comunicado que se lee en los periódicos, á saber: si es el gabinete ó los ministros que hablan, ó si ocultan la firma del jefe del Estado. Dice tambien que si el ministro de policía le amonestase por publicacion de noticias falsas ó incorrectas, se equivocaría quien creyese que por esto cambiaria de actitud ó de lenguaje.

Al final del artículo se leen las siguientes líneas firmadas Granier de Cassagnac. «Debe notarse que el artículo comunicado publicado en el *Monitor* de ningun modo desaprueba la política que en el interés del gobierno nosotros creemos que debia seguirse respecto á la Bélgica.»

— Escriben el 5 de Eu, que aquella mañana debia tener lugar á cuenta de los príncipes de Orleans una venta de muebles, que con este motivo se presentó allí el director de los dominios del distrito de Dieppe acompañado de un ugiar y de un capitán de gendarmería; que habiendo hecho cerrar todas las puertas el administrador del palacio se le intimó que las abriera, á lo cual contestó que él no obedecía mas órdenes que las de su amo el duque de Nemours. Envióse entonces por el cerrajero, se hicieron tres intimaciones que fueron contestadas negativamente, en virtud de lo cual se mandó romper la reja y hacer saltar las cerraduras. Habiéndose hecho presente al administrador que estaban tomadas las providencias para evitar todo desórden, contestó que su resistencia tenia solo por objeto hacer constar el derecho de propiedad y protestar contra el abuso de la fuerza.

— El *Morning-Herald* del 5 de junio da cuenta de graves desórdenes que, el 4, pusieron en alarma la pequeña

ciudad de Epworth, con motivo de un *meeting* de los candidatos por el distrito del Lincolnshire del Norte. Estos candidatos eran tres. Segun el *Hull Packet* que trasmite los detalles al *Morning-Herald*, los anales de las elecciones inglesas no han tenido nunca que inscribir en su registro tan graves excesos. Ha habido entre los partidarios de cada candidato una lucha encarnizada, golpes y heridas, y la caballería que fué enviada allí para restablecer el orden sufrió la misma pena. Se tiraron piedras enormes y desechos de botellas rotas, derramándose sangre. En fin, nunca ha habido una igual escena de brutalidad salvaje, lo que no impidió á uno de los candidatos, M. Stanhope, el figurar por la noche en un espléndido banquete de mas de cien personas.

— El vapor *Washington* cruzó el sábado por la mañana por frente de Southampton de paso para Brema y desembarcó en la primera de estas ciudades el correo de los Estados-Unidos trayendo noticias de Nueva-York del 22 de mayo. Las noticias relativas á los Estados-Unidos son de poca importancia; continuaban ocupándose de la eleccion presidencial, y el mes que viene es el señalado para las reuniones que deben fijar las candidaturas aceptadas por los diferentes partidos. El Senado ha examinado la cuestión del suplemento de subvencion concedido á la compañía de vapores trasatlánticos Collins: se decidió provisionalmente que se concederian 30,000 duros por viaje, pero esta proposicion es susceptible de enmienda, cuando el negocio se presentará ante el Senado; han llegado de Méjico noticias contradictorias relativas al tratado de Tehuantepec. Mientras que por una parte se decia en Veracruz que este tratado estaba ratificado por el Congreso mejicano, se decia por otro conducto que la coestion estaba siempre pendiente en el mismo congreso y que ademas el gobierno enviaba tropas hácia el istmo para rechazar una invasion que se temia por parte de los americanos. En fin, se decia que el nuevo representante mejicano en Washington, habia entregado al gobierno de los Estados-Unidos partes en las cuales el presidente mejicano declaraba que nunca Méjico dejaria la empresa del camino de hierro de Tehuantepec en manos de los americanos del Norte. — Por lo demas, tanto en Méjico como en Veracruz los negocios iban muy mal, de manera que se temian desórdenes en esta última ciudad, á causa de la contestacion del gobierno á las reclamaciones de los negociantes sobre los aranceles.

— Algunos periódicos, bajo la responsabilidad de la *Independencia belga*, anuncian la próxima partida de M. de Lamartine para su posesion de Smirna. Este rumbo no tiene ningun fundamento. M. de Lamartine detenido en Francia por los trabajos y los descuidos que emplean en su publicacion histórica *El Civilizador*, va únicamente por algunos meses á sus posesiones de Saint-Point, cerca de Macou.

— Escriben de Estocolmo el 28 de mayo, que para primeros del corriente se prepara un gran campo de maniobras en Scania. El rey y los príncipes debian salir para allí el dia siguiente, el príncipe real que los dirigirá salió con la princesa el dia 19.—El gobierno se ocupaba con gran actividad en varias mejoras importantes, entre las cuales se nota la simplificacion del sistema de impuestos y la construcion de caminos de hierro.

— Dice la *Patria*; el conde de Chambord salió de Viena el 2 de junio con su esposa para la Alta Austria. El príncipe

pasará algun tiempo en los dominios del duque de Blacas, uno de sus mas acérrimos partidarios. No se sabe en que época el príncipe irá á Wiesbaden, aunque su viaje está resuelto. El conde de Ferronays, que ha ido con M. Berryer á Frohsdorf, irá á Wiesbaden para preparar la recepcion del conde de Chambord. El príncipe ilustrará personalmente á sus partidarios sobre las espresiones contenidas en su carta. No quiere, por el momento, dar una nueva declaracion por escrito.

— El decreto sobre la prensa que fué promulgado en Austria el 2 de junio, contiene disposiciones ménos severas de lo que se creia.

— Desde el 2 de mayo, la Dieta no ha celebrado ninguna sesion. Segun un rumor que ha circulado hoy, el emperador de Austria pasará pasado el mes de julio á Fraucfort para ir á Schlangenbad.—Desde algunos dias, las disposiciones favorables á los fondos públicos austriacos han disminuido. Lo que lo ha motivado es que el curso de los valores (oro y plata) ha llegado en baja.

— El otoño último la policía habia detenido á una modista en Teterow (Mecklembourg-Schwerin), por haber cometido el crimen de lesa magestad. Apesar de las numerosas reclamaciones y las instancias de su padre, fué detenida en la cárcel de Butzow. Acaba de ser condenada á seis meses de arresto.

— La *Opinione de Turin* del 4 de junio anuncia, con fecha de Florencia del 30 de mayo, que gran número de personas á las cuales se atribuia distribucion de escritos clandestinos han sido arrestadas.

— La *Gaceta piemontesa* del 4 anuncia, la agregacion próxima de los ducados de Módena y de Parma al gran sistema de aduanas austriacas.

— En este momento un grave asunto preocupa los ánimos en Grecia: el gobierno se propone concluir con el patriarca de Constantinopla un tratado por el cual se cambiarian completamente las relaciones de la iglesia griega, que se habia declarado independiente de Constantinopla desde el establecimiento de un reino y que tenia por jefe un sínodo escogido por el rey. Por el nuevo tratado, la iglesia griega cesará de ser un miembro independiente del dogma de Anotolia, volverá á entrar bajo la plena y entera autoridad del patriarca. Este nombrará, como antes, los obispos; estos ordenarán y consagrarán al clero inferior.—El partido ortodoxo ruso tendia hace mucho tiempo á estos resultados. El mismo embajador griego en Constantinopla, M. Jographos, uno de los gefes de este partido, no logró poner las bases del tratado. Fué M. Deglicanni, encargado de negocios de Grecia que, hace dos años, apoyado por el partido ortodoxo logró concluir este tratado. Actualmente los ministros se disponen para presentarlo á las Cámaras.

— Se han recibido por el *Illinois* noticias de Panamá que alcanzan hasta el 6 de mayo. Actualmente el camino de hierro está abierto hasta ocho millas mas arriba de Gorgona. Dentro de quince dias llegaria á Barbacoa, tres dias mas lejos. La noticia mas importante traída por este buque, es la declaracion de guerra de la Nueva Granada contra el Perú y los enemigos del Ecuador.

Las últimas noticias habian dejado á Flores en el puerto de Pana; pueblo de unas 20 á 30 casas, disponiéndose para hacerse á la vela hácia Guayaquil. Estas noticias no están confirmadas.

*Despedida de un Lord.* El *Jersey Chronicle* dá la noticia de que se están colocando cañones en sus correspondientes troneras en el castillo de Isabel de Jersey, y que han venido órdenes del gobierno para armar todas las fortificaciones de la isla.

La reina de Inglaterra cumplió 33 años el día 24 de mayo.

El teniente general lord Frederick Fitz-Clarence, primo de la reina, quien acaba de estar destinado de comandante en jefe de las tropas de la presidencia de Bombay, al despedirse de los electores de Postsmuth, les ha dicho lo siguiente respecto á la defensa del país:

«Me pesaría ver establecer en Inglaterra un grande ejército permanente; pero el que hay en el día es poco numeroso. Espero que el enemigo no invadirá nuestro litoral, pero no hay que cerrar los ojos ante el peligro. No se debe olvidar que la Francia tiene 400,000 hombres de tropas las mas hermosas, mejor disciplinadas y las mas perfectas del mundo, y aquellas mas armadas están á seis horas de vuestro litoral. Yo odio el sistema de ejércitos permanentes, pero, por el amor de Dios, no cierren los ojos ante el estado actual de cosas. Estad prevenidos para hacer frente al enemigo y este no se presentará, (aplausos.)»

Los franceses tienen una gran ventaja, la de saber concentrar y hacer maniobrar cuerpos de ejército: constantemente se ejercitan en ellos. He pasado algunos meses con el ejército francés. Luis Felipe habia tenido la amabilidad de colocar un oficial francés á mis inmediatas órdenes. Por el resultado de mis observaciones minuciosas, adquirí el conocimiento de la fuerza real del ejército francés. La ciencia militar ha llegado en Francia hasta su apogeo; no he podido descubrir en él una sola parte débil. De este modo, creedme cuando os digo: por el amor de Dios todo poderoso, estad preparados, y no vendrá el enemigo.

Un oficial de ingenieros francés vino á Postsmuth y me hizo una visita. Sabiendo que ya lo habia visto, le ofrecí, por cortesía, enseñarle los trabajos de fortificación. Me contestó, mil gracias. Milord, ya lo he visto todo.—¿Qué os parece? le dije. Poca cosa, muy poca cosa.—Pero decidme vuestro parecer.—Conozco toda la debilidad de la localidad, conozco todos los puntos por donde podemos desembarcar, conozco la profundidad del agua que circunda vuestro litoral: he dibujado los parajes, los mas débiles y mas á propósito para un desembarco y voy en este momento á llevarlos á mi soberano.» (Sensación.)

La despedida del noble lord que á pasa Bombay ha sido acogida con entusiasmo.

*Emigracion.* Leemos en el *Correo de Havre*.

«Contiúa adquiriendo proporciones gigantescas la emigracion en los Estados-Unidos. Hemos tenido ocasion recientemente de hacer resaltar la importancia del número de estranjeros que se han ido á establecer al territorio americano.

En Nueva York solamente del 2 al 8 de mayo han llegado 12,453 pasajeros entre emigrados y viajeros. Nadie debe admirarse por lo tanto del gran movimiento que reina en aquella ciudad, al considerar tan inmenso número de estranjeros. Del número arriba citado, cerca de 5,000, desembarcaron en el espacio de 24 horas.

Por otra parte el movimiento de las poblaciones hácia la California va adquiriendo de día en día mayor incremento. Hé aquí lo que dice

con este motivo le *Courrier des États Unis* del 7 de mayo.

La emigracion de la California va siempre en aumento, y si el precio del pasaje fuera mas módico, sin duda ascendería á una cifra mas considerable. El *Northern Light*, que partió antes de ayer para San Juan de Nicaragua, llevaba á bordo mas de 900 pasajeros, quedandose en tierra un crecido número de personas deseosas de emprender este viaje, y que no encontraron pasaje á pesar de haber acudido con bastante anticipacion. Sin embargo, no todos los buscadores de oro se dirigen hácia la California, pues acabamos de saber que el clipper *Elena* debe partir el 25 para la Australia conduciendo una asociacion de emigrados que va á explotar las minas recientemente descubiertas en este país. Un nuevo y magnífico *Steamer* ha comenzado antes de ayer su servicio entre Nueva-York y Nueva-Orleans.

La sed del oro, y segun se vé, no ha disminuido; pero el oro no es el único móvil que arrastra á estas gentes á nuevos países. Parece que se han descubierto terrenos por explotar, vírgenes de cultura, y que ciudades apenas habitadas, están reclamando pobladores ardientes y deseosos de asegurar su porvenir.

Seria de desear que este pensamiento penetrase al fin en las poblaciones de Francia, y que comprendiesen que su porvenir mas seguro se cifra en la emigracion.

## Noticias nacionales.

MADRID 9 DE JUNIO.

De *La España* tomamos el siguiente artículo:

### EL GENERAL CLAVERÍA.

*Oracion fúnebre pronunciada en las exequias que celebró á su nombre la ciudad de Manila.*

Aunque hace tiempo que ha llegado á nuestras manos este notable panegírico, no hemos podido hasta hoy darle cabida en las columnas de la *España*, por la indispensable preferencia que hemos tenido que conceder á asuntos de un interés mas perentorio. Hoy lo hacemos, esperando que nuestros lectores le considerarán, como nosotros, digno de la publicidad, por su interés histórico, y por las cualidades literarias que le adornan.

*In manu Dei potestas terræ:  
et utilem rectorem suscitabit in  
tempus super illam.*

*Las potestades de la tierra  
están en mano de Dios; y él le-  
vantará á su tiempo, á quien  
la gobierne útilmente. En el li-  
bro del Eclesiástico, cap. 10,  
v. 4.*

«Escmo. señor: La religion que sabe tejer laureles para ceñir la frente del caudillo, que combate por la fé, por la humanidad y por la patria, sabe tambien suspirar sobre su tumba, cubierta de enlutado arreo, y alzar sobre sus cenizas un monumento fúnebre para depositar las lágrimas de un pueblo agradecido. Pasaron algunos meses no mas, desde un acontecimiento que hizo latir en el templo á muchos corazones, bajo el magnífico poder de una elocuencia fogosa y entusiasta, inspirada por la presencia de un gefe victorioso y de un ejército valiente. Entonces la religion se asociaba á la alegría del triunfo, y bendecía el lauro glorioso, que se ostentaba radiante sobre la sien del vencedor. Mas hoy, órgano débil de esa religion misma, que toma

parte en todos los grandes sentimientos del corazón humano, vengo á dirigiros mi palabra bajo impresiones mas tristes. Manila tiene hoy un deber muy sagrado que cumplir, ningun deber mas sagrado para ella que tributar un homenaje de dolor, de gratitud y de respeto á la memoria de un gefe que ha sacrificado su salud, y casi diríamos su existencia, al gobierno y tutela de estas islas. Hablo, señores, del general Clavería, á quien una muerte, pudiera decir prematura, arrancó de los brazos de la patria, de quien habia merecido siempre bien. Murió efectivamente el conde de Manila: pero su memoria vivirá largas centurias en el corazón de estos colonos, cuyas afecciones justamente cautivara en su gobierno feliz. El templo mismo, verdadero reflejo del espíritu de los pueblos, evidencia de una manera sensible mis palabras. ¿Qué significa sino ese fúnebre aparato que se presenta hoy á nuestra vista en el seno del santuario? Un pueblo enlutado, un monumento fatídico que se levanta ante nosotros rodeado de emblemas misteriosos; una orquesta que gime tristemente como los corazones afligidos; un canto que reproduce los suspiros que acompañan á los muertos á su última morada; un sacerdote y un altar, que recuerdan los misterios de las antiguas catumbas; ese aire en fin de tristeza, que se respira hoy en derredor de nosotros, no es mas que una espresion doliente del indeleble recuerdo que Manila consagra en este día á las cenizas de su ilustre conde. Sí, señores, Manila, esa digna é ilustre autoridad municipal, que sabe espresar tan bien los sentimientos de un pueblo agradecido, es hoy merecedora de nuestros parabienes. Efectivamente, la noble corporacion del escelentísimo ayuntamiento puede gloriarse de cumplir los votos de cuatro millones de habitantes, al honrar con esta pompa funeraria la urna sepulcral de un gefe, que ha merecido tan bien de la colonia, y que honró á su vez un día el nombre de esa corporacion misma, con un título glorioso para ella.

«La religion tambien le debe una memoria honrosa. Elegido por la Providencia, para servir en elevada escala á los intereses de una patria sublimemente católica, supo llenar la mision de un general honrado, realizando sus prendas militares y políticas, con la belleza moral de su carácter. El comprendió, que ni la sangre, ni la gerarquía, ni las condecoraciones militares son los verdaderos caracteres de un corazón noble y magnánimo, cuando no llevan consigo el sello de la honradez cristiana. Dios solo es grande en el universo, y las potestades de la tierra no son grandes, sino porque reflejan el grandor divino: la probidad las sostiene al nivel de tan sublime altura; sin ella se degradan hasta el polvo, y allí espira sofocada la llama de su esplendor. No se apagó nunca para el conde de Manila, que poseía bien estos principios y sabia apreciarlos en todo su valor. Por eso el templo y el altar toman parte en el dolor y sentimiento, de que Manila quiere dar hoy una prueba á su memoria. Si el santuario es lugar de espacion, lo es tambien de gratitud y de recuerdos. Una lágrima elocuente, que cae sobre sus aras, dice mas á los ojos del cristiano, que una historia entera. Ora es la espresion del dolor, tributo de una benevolencia leal; ora el voto de una oracion ferviente, que sube á manera de vapor sagrado hasta el trono del Señor; demandando perdón para los muertos.

«Convocados, pues, en este augusto recinto para ofrecer al Soberano Hacedor de los humanos un sufragio de espacion por el alma del finado conde de Manila, voy á trazar la línea de

direccion que debe conducirnos á probaros que el general Clavería ha merecido efectivamente de nosotros esta manifestacion sensible de nuestra religiosa gratitud. El dejó gratos recuerdos en la vasta estension de su carrera á la humanidad, á la Religion y al Estado; pero concretándonos á aquella peripecia de su vida, en que aparece al frente de esta colonia, para representar en estas partes la soberanía de S. M. Católica, probaré que tambien se ha adquirido un derecho sagrado á la memoria siempre viva de estos habitantes en el desempeño de su mision sublime, protegiéndolos bajo la bandera de la patria, y trazando á grandes rasgos la senda de su felicidad y bienestar.

«El general Clavería ha sido juzgado ya: sus acciones han pasado á la jurisdiccion del Juez Supremo, y su fallo debe ser respetado por los hombres. La economía de la eternidad se oculta á nuestra vista tras un velo tenebroso, y sus misterios son inaccesibles á nuestra inteligencia. Al trazar pues la conducta del conde de Manila en el gobierno de estas islas, no haré otra cosa que historiar hechos de alta importancia para los intereses generales del pueblo filipino, procurando bordear calificaciones impertinentes á mi objeto, por respeto á la memoria de los muertos. A este efecto, y contrayéndome fielmente á mi propósito, pasaré en silencio las circunstancias de su ilustre cuna: ninguna celebridad debe su nombre á los méritos de una ascendencia gloriosa. Si el hombre se degrada hasta el polvo de la tierra, la sangre que corre por sus venas, no podrá ocultar la mancha que lleva sobre su frente.

«Y sucede á su vez que una estraccion humilde da un genio sublime á la inmortalidad. Tampoco seguiré sus pasos en la brillante carrera de las armas: colocándonos al lado de un teniente general de los ejércitos españoles, ya sabemos la inmensa órbita que ha debido recorrer, y los servicios eminentes que ha debido prestar su valiente espada al trono y á la patria. La alta prueba de distincion y de confianza que le ha dispensado la soberana de Castilla, al someterle el gobierno de estas islas, nos explica por sí sola aquella parte de su historia, que está escrita de la otra parte de los mares.

«Tenemos pues, ya al frente de nosotros al general Clavería; observémosle de cerca; pero midamos con respeto su grandor, porque su grandor merece ser medido con respeto. Vedle: en su frente arde la llama del genio, su vasta mirada abarca bajo un solo golpe de vista la Malasia entera; comprende entónces la estension de sus deberes, y su nombre, y su influencia se dejan sentir rápidamente en estas posesiones españolas. Conocedor de la sociedad y de sus verdaderos intereses, estudia las necesidades del pais, recorriéndolo en varias direcciones, y comprende que su felicidad ha de ser el resultado de una armonía sublime entre el elemento moral y el elemento material. Trazó, pues su programa de gobierno reducido á esta sola fórmula: «Equilibrar la accion de estos dos principios, y hacer girar sobre ellos el desarrollo de los pueblos, como sobre los dos polos de su bienestar social.» La aplicacion efectiva de estas ideas, forma la historia de su capitanía general de estas islas. Volved sino los ojos al Norte de Luzon, y preguntad á los pueblos del Abrol, de la Union, de Padgasinan, de Ilocos; al distrito de Benguet, y al pais inaccesible del igorroto esquivo: ladead vuestras miradas al Nordeste; allí está Nueva Ecija, Cagayan Nueva Vizcaya: leed la historia de estos pueblos, de siete años á esta parte, y sabreis lo que deben al conde de Manila. Tribus errantes, pérdidas

en los valles del Agno, y en esos bosques sombríos donde brillara jamas el rayo vivificante de la fe y de la civilizacion, aquella hora dichosa, que llama á los pueblos mas tarde ó mas temprano á la comunión social, sonó tambien para vosotras. No en vano habia de decirse, que la soberana de Castilla lo era tambien de vuestras selvas. Con efecto, señores; el norte de Luzon se puso en movimiento, al impulso recibido del general Clavería, y dió un paso inmenso hácia su prosperidad. Si yo pudiera presentaros bajo un solo punto de vista el panorama de aquellos departamentos, veriais en comunicacion pueblos y provincias inaccesibles ántes á sí mismos; veriais expediciones importantes á los paises salvajes, para ensanchar el imperio de la civilizacion cristiana, abriendo nuevas rutas al desenvolvimiento material y religioso; veriais á los pueblos avanzados multiplicar sus puntos de contacto con las tribus bárbaras, para hacerlas comprender las ventajas de la sociedad, y la belleza de la moral evangélica.

Veriais tambien el desarrollo material marchar en progresion creciente: favorecida la agricultura, la industria fomentada, y protegido el comercio: todos los ramos de lucro y de interes los veriais tambien en movimiento progresivo. Y si no hubieseis visto bastante todavia; si todavia deseárais hechos mas caracterizados, preguntaríaís, á los gefes y párrocos respectivos de los pueblos, y ellos os enseñarian un horizonte de felicidad mas vasto aun, y mas risueño. Y como la cristianizacion del igorroto, del negrito y de mas razas envilecidas, oprobio de nuestra especie, inspira por sí misma un interés supremo á todos los corazones católicos, podríais preguntar tambien á los prelados regulares, y ellos podrian revelaros documentos importantes relativos á la reduccion de los infieles. El general Clavería sabia bien que las armas por sí solas no pueden dar leyes al corazon y á la conciencia; y sabia tambien que las conciencias sin ley, frustran la accion de las armas.

«El domina con su mirada luminosa toda la profundidad de este principio, y comprende la necesidad de plantar al lado de la bandera de la patria, la bandera de la cruz. Por eso pidió á los prelados regulares misioneros y operarios dignos de la casa del Señor, y por eso los prelados regulares han correspondido dignamente á sus invitaciones. El Esemo. señor metropolitano tambien ha favorecido por su parte tan sábio y religioso sistema. (Se concluirá.)

Parece que la conduccion del ferro-carril de Avila ha encontrado ahora un obstáculo que no se esperaba. Sabemos que ha venido á la corte una comision de la provincia de Segovia, que dicen ha demostrado, que llevándole por esta, costaria ménos y seria mas útil bajo todos aspectos. Sabido esto por los de Avila, han enviado otra comision á la corte, y las dos provincias están ahora debatiendo con el mayor calor este punto.

— El miércoles último murió la Cebra que estaba en el Retiro desde que se estrenó la casa de fieras. Este bonito animal, decano de aquella respetable corporacion, ocupará despues de disecado, el lugar que le corresponde en el gabinete de Historia natural.

— Segun dice *La Opinion*, el coche-diligencia que salió de esta corte el sábado para Ciudad-Real, se incendió tres veces y volcó una. De resultas de estos percances, parece que los viajeros se vieron en la precision de hacer cama redonda una noche á campo raso.

— *Emigracion veraniega.*—Medio Madrid va marchando ya hácia las provincias del Norte, que son las designadas por la moda para las escursiones de verano. Pocos dias hace se dirigieron á Vizcaya el conde de Molins y su es-

posa, y auteayer marcharon con direccion á Vitoria y San Sebastian la condesa de la Torre y sus sobrinos.

— *Jardin Chaplet.*—Esta noche á las ocho se inauguran las diversiones que han de tener lugar durante el verano en un jardin estramuros de la puerta de Recoletos, á imitacion de las que en Francia hacen la delicia de las gentes aficionadas al jaleo y á la broma. Nuestros lectores habrán visto en los carteles el programa de la funcion, y estamos seguros de que no lo habrán visto impunemente, porque el tal programa es tentador en grado superlativo.

— *Estadística.*—Segun dice un periódico, hay en Madrid 10,000 perros, de los cuales 4,000 son de lujo: 1,500 coches particulares, 800 de alquiler, y 500 carros de transporte.

BARCELONA 11 DE JUNIO.

A continuacion insertamos una carta de Valencia escrita por persona muy competente en la materia, en la que se da cuenta de los notables preparativos que se hacen para llevar prontamente á cabo la obra de aquel puerto. Estamos acordes con el autor de la correspondencia sobre la importancia que va á adquirir aquella hermosa capital y hallamos muy nobles sus aspiraciones para que dentro de pocos años se convierta, segun dice, en otra Marsella. No obstante, nos permitiremos observar, que como el crecimiento de esta ciudad hase obtenido en parte con el desmérito que ha sufrido Burdeos, tendrá buen cuidado Barcelona de que la analogía no sea igual en este punto. El comercio catalan cuenta con larga esperiencia, con capitales de consideracion y con una actividad y constancia proverbiales, circunstancias todas que bastarán, así lo esperamos, para que no decaiga del punto culminante que ha alcanzado. Valencia mas afortunada por ahora que la antigua capital del Principado, contará dentro de poco con una magnífica vía férrea que llevará sus productos con baratura al centro de la monarquía, pero no dudamos que este estímulo será sentido por nuestros compatriotas, quienes no dejarán de llevar á efecto las obras necesarias para colocarnos en situacion igualmente ventajosa, realizándose los proyectos con mayor celeridad á medida que los adelantos de la vecina concurrencia le sirvan de apremiante aguijon. Aprovechando los poderosos elementos que contamos para salir vencedores, al paso que celebraremos las gloriosas conquistas de la nueva rival, confiamos que la reina del Turia no quitará á Barcelona el glorioso estandarte que sus naves ostentan de reina del Mediterráneo.

Dice así la carta fechada en 6 del actual.

«Por Real orden se ha mandado que la diputacion provincial nombre á dos de sus individuos para que formen parte de la junta del puerto, reuniéndose á lo ménos una vez cada semana é inspeccionando las obras aquí y en Cullera. En la pedrera de este punto trabajan mas de mil hombres preparando piedra para cuando lleguen los vapores de arrastre: en el dia pasa de un millon de quintales la que hay prevenida para trasladarla á esta playa: aquello es una colonia formal; en el cabo de Cullera se ha establecido un hospital con un médico cirujano con el sueldo de 5000 rs., se ha formado un puerto para la seguridad interina de los buques que han de conducir la piedra y de las cinco dragas de desareo, gánguiles y demás que estarían en este puerto espuestos á una pérdida segura no teniendo el abrigo en el Cabo. La obra es colosal y los que vivan una docena de años verán á Valencia convertida en otra Marsella, depositaria de todo lo que entre por el estrecho en el Mediterráneo.

La esplanacion del ferro-carril llega á Játiva y la construccion próxima de los puentes y alcantarillas será la señal de su explotacion. El del Grao sigue dando grandes productos. El trazado hasta Almansa no tardará y el de Madrid avanza rápidamente.»

Leemos en el *Contribuyente de Cádiz* con fecha del 1.º: Ayer en los primeros albores del dia y sin saberlo nadie, dejó esta plaza el esce-

lentísimo Sr. D. José María Laviña y su digna y virtuosa señora. Sus numerosos amigos han tenido el pesar de no acompañarle hasta el vapor *Vulcano*, que es el que lo conduce á Algeciras, y decirle al dar el último á Dios, la gratitud y buena memoria que deja entre los gaditanos. Nosotros hemos sentido esta súbita salida, que nos ha privado del deber de acompañar á S. E.

Leemos en el *Coruñés* de 1.º del actual: La fragata francesa que entró ayer de arribada por hacer aguas, procede de Burdeos.—El 8 del corriente se subasta en el Gobierno de provincia la conducción de 500,000 rs. en calderilla desde este puerto al de Manila.—El Excmo. señor arzobispo deja mañana nuestra ciudad, saliendo en la diligencia para Santiago.—Hoy empiezan á hacer el servicio del muelle los aduaneros, retirándose los carabineros. También se retiran estos de las puertas, por lo que se ha aumentado el número de dependientes.—Parece se ha recibido una Real orden mandando se hagan los honores debidos á su rango á un archiduque de Austria que viaja de incógnito, y que debe llegar á nuestras costas.—Hemos oído que el yate ruso que se halla en Bahía conduce á un príncipe sobrino del emperador Nicolás. No tenemos mas datos y por lo tanto nada aseguraremos.

La Sociedad de Seguros mútuos para el reemplazo del ejército que ensancha cada día el círculo de sus atribuciones, y que segun todas las noticias se halla en un estado satisfactorio, ha tomado las medidas que le aconsejaban sus propios intereses, para intervenir en cada distrito el acto de declaración de soldados y perseguir á los prófugos, pues que en las exenciones inmotivadas ocasionan perjuicio de tercero, que deben evitarse á toda costa.

Segun el *Sol* del 5, la Excmo. Diputación provincial ha elevado una esposicion al gobierno superior para que se atienda la idea de abrir un ferro-carril que principiando en esta capital vaya á parar á Zaragoza, y se dispense al pensamiento la proteccion que de suyo merece; la benemérita Corporacion municipal ha hecho lo propio, y sabe que en la última sesion, acordó la distinguida Sociedad Económica de Amigos del País, elevar asimismo á la consideracion del gobierno las cuantiosas ventajas que reportarán los pueblos de proceder desde luego á la ejecucion de esta obra pública.

## Palma 18 de junio.

### ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el segundo comandante graduado D. Vicente Moñino, capitán de la brigada fija de Artillería.

Parada, hospital y provisiones el mismo cuerpo.

El coronel sargento mayor.—Manuel Jónes.

### ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

Quedan depositados en esta secretaría algunos botones de oro y plata, unos tenedores del mismo metal y otras alhajas. Lo que de orden del Sr. Alcalde se anuncia al público para que pueda llegar á conocimiento de sus respectivos dueños, los que podrán recogerlas acreditando la propiedad. Palma 18 de junio de 1852.—Miguel Ignacio Manera, secretario.

### ADUANA DE PALMA.

*Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.*

Polacra goleta Paz, su cap. D. Marcos Fronty, de Mahon, con barina, lana y otros.

Laud almas, su pat. Cristóbal Mas, de Alicante, con barina y otros.

Palma 18 de junio de 1852.—José Peñaranda.

### BOLETIN RELIGIOSO.

#### Santos del día.

#### SANTA JULIANA DE FALCONERI, VIRGEN.

*Fué natural de Florencia y fundadora de las monjas de la orden de los siervos de Maria, la cual por su asombrosa penitencia llegó á estenuar su cuerpo de tal manera que no pudiendo probar ningun alimento, y ardiendo en deseos de recibir el viático, milagrosamente se trasladó la sagrada forma á su cuerpo; la cual fué hallada despues de su tránsito sobre su corazon.*

#### SAN GERVASIO Y SAN PROTASIO, MÁRTIRES.

*Fueron naturales de Milan, é hijos de San Vidal y Santa Valeria, los que no pudiendo ser vencidos en la fe por el conde Astasio, que lo procuró con el mayor esmero sufrieron atroces tormentos. Por último, Gervasio murió azotado y Protasio degollado; siendo arrojados sus cuerpos á un muladar, fueron de noche sepultados secretamente, permaneciendo ocultos, hasta que los encontró San Ambrosio por divina revelacion.*

#### CULTOS SAGRADOS.

Mañana sábado en la iglesia de religiosas de San Gerónimo continúan las cuarenta-horas, siendo la esposicion á las seis de la mañana; á las diez habrá misa mayor que cantará la música. Por la tarde á las siete se hará el ejercicio del sagrado Corazon de María, y luego la reserva.

— En las Capuchinas se celebra fiesta solemne al purísimo é inmaculado Corazon de María: á las diez de la mañana se cantará la misa mayor con música, estando de manifiesto el santísimo Sacramento.

El domingo próximo 20 del corriente en la iglesia de San Cayetano tendrá lugar una solemne fiesta en honor del sagrado Corazon de María santísima. Á las once de su mañana se cantará la misa mayor, siendo el orador el presbítero D. Francisco Vidal; y por la tarde á las seis y media se practicará la acostumbrada devocion al mismo purísimo Corazon. La augusta y real presencia de Jesucristo sacramentado autorizará ambas funciones, que serán á toda orquesta.

#### ADMINISTRACION DE LOS VAPORES



#### MALLORQUIN Y BARCELONES.

Se recuerda al público que el domingo 20 del que corre y á las dos de su tarde saldrá para Valencia el paquete de vapor correo *El Mallorquin*, al mando del capitán don Gabriel Medina, con la correspondencia pública, y admite pasajeros para dicho punto á los precios siguientes:

Cámara de popa . . . . .	160 rs. vn.
Cámara de proa . . . . .	120
Sobre cubierta . . . . .	80

Se despacha en la calle de la Portería de Santo Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo. Palma 16 de junio de 1852.—El administrador—Miguel Estade y Sabater.

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DÍA 19 DE JUNIO.

Sale el sol á las 4 horas y 36 minutos.

Pónese á las 7 y 24

Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero en Palma é islas adyacentes.

12 h. 0 m. 43 s.

## AVISOS

En la librería de Pedro José Gelabert, plaza de Cort, se ha recibido *pomada* de jazmin y rosa, de superior calidad, de la mas acreditada fábrica de Sevilla.

*Fosforos de estaerina* de candelilla, que en nada ofende el olor, al tiempo de encenderlos. Estos fósforos no generalizados aun, superan en calidad á cuantos inventos hay conocidos hasta el día.

*Papel de fumar* de hilo puro sin cloruro de cal y que en nada perjudica al pecho. Este papel de las acreditadas fábricas de Vitoria y de Martínez de Outeniente, que lo hay con cola y sin ella, nada deja que desear á los fumadores, pues á mas de ser superior este último, reune la comodidad de poder encenderse un cigarro al simple tacto del fuego.

— En la hojalatería de la cadena de Cort, núm. 6, junto al despacho de la imprenta balear, se venden vidrios planos de las mas acreditadas fábricas del reino, como son las de Galicia y Asturias, á los mismos precios que si se mandasen traer de Barcelona, siempre que los pagos se verifiquen al contado, tratándose con los interesados mismos.

Las canales y cañerías de zinc que nuevamente se construirán en la misma hojalatería serán á un 20 por 100 menos del valor que han tenido, siempre que se guarden las mismas circunstancias en los pagos.

Igualmente en los objetos de hoja de lata hechos espresamente para el servicio de buques se obtendrán en el mismo establecimiento con un 20 por 100 de beneficio sobre el coste ordinario, sin que por esta ventaja disminuya en nada su solidez y construcción.

— El acreditado retratista al daguerreotipo D. Mariano Bellver, cuyos trabajos han merecido los elogios de todas las capitales de la península, está de pronta partida para la ciudad de Barcelona; y espera que durante los pocos días que le restan de permanencia en Palma, el público mallorquin se utilizará de sus conocimientos en este arte. Permanecerá en esta capital solo hasta el sábado 19.

— Una nodriza de edad de 30 años, y la leche 6 meses, solicita cria para darle de mamar en casa de los padres de la criatura. Darán razon junto el molino de Santa Margarita número 8.

### LIBRERÍA DE GUASP,

calle de Morey.

En ella hallanse de venta las siguientes obras, á un precio acomodado.

EPISCOPOLOGIO de la Santa iglesia de Mallorca, escrito por D. Antonio Furió; un tomo en 8.º marquilla de mas de 600 páginas, á 6 rs. en rústica y á 8 rs. en pasta.

EL MONITOR RELIGIOSO, 2 tomos, de mas de 400 páginas en 4.º marquilla cada uno; á 20 rs. cada tomo en rústica, y 24 rs. encuadrado en media pasta.

VIDA DEL PADRE CATAÑY, por D. Antonio Furió; á 4 rs. en rústica y 6 en media pasta.

VIDA DEL BEATO ALONSO RODRIGUEZ, de la Compañía de Jesus, redactada por D. Antonio Furió; á 4 rs. en rústica, y 6 id. en media pasta.

MARTIROLOGIO para las islas Baleares y Pitiusas, escrito por D. Antonio Furió; 4 rs. en rústica y 6 id. en media pasta.

ELIA, novela original española, moral é interesante; á 4 rs. en rústica, y á 5 id. en media pasta.

También se halla de venta:

OFFICIUM SS. CORDIS JESU; doplex majus pro diocesi majoricensi.

En la misma vendese á 3 cuartos:

NUEVO SISTEMA DE PESAS Y MEDIDAS llamado

MÉTRICO DECIMAL,

precedido de las TABLAS DE CUENTAS.

IMPRENTA NACIONAL Á CARGO DE D. JUAN GUASP EDITOR RESPONSABLE.